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R ACEPORTR ÆT FR ANSK BULLDOG

I den franske bulldog finder du  

en lille, robust, hengiven og livlig følgesvend

Fransk bulldog
– en solid selskabshund
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Juan Riendo Barrales og hans hustru 
Namni Carreras bor i den lille by La 
Zubia uden for Granada. I deres hjem 
findes nogle af Spaniens fineste galgo 
español, med den legendariske, fem-
årige Tata de Valle Estrella i spidsen.
- Tata har vundet mange præmier i 
hele Europa, fortæller Juan stolt, da 
han præsenterer os for husets ni galgos, 
som både er elskede familiemedlem-
mer og celebre udstillingshunde. Tre 
generationer af galgos lever sammen.

Huset med de mange hunde
Til hverdag arbejder Juan som elek-
triker på et sygehus i Granada, mens 
Namni er kontorist på kommune-
kontoret. 

Vi besøger parret på en kold vin-
terdag, hvor de begge har fri fra ar-
bejde. Inden vi møder de lidt tilbage-
holdende galgoer, hilser vi på husets 
øvrige firbenede beboere – fire glade 
og ratonero bodeguero andaluz, en 
spansk terrierrace, som er i familie 
med fox terrieren og er populær i 
disse områder af Spanien. Familien 
har også en stor dobermann som 
vagthund, den har til opgave at be-
vogte huset og de værdifulde galgo-
hunde.
- Jo, selvfølgelig er der meget arbejde 
ved at have så mange hunde, men de 
er vores ”børn”, smiler Namni, 

raceportræt  -  galgo espanol

Den spanske      MYNDE

MENTALITET: Alvorsfuld, af og til reserveret, under jagt meget 

energisk og livfuld. Kærlig selskabshund.

BEHOV: Stort behov for at bevæge sig – gerne i løb.

STØRRELSE: Hanner fra 62-70 cm, tæver 60-68 cm. Afvigelse 

på 2 cm herover for hunde med helt korrekte proportioner ac-

cepteres.

PELS: Tæt, meget fin, kort og glat. Ruhåret pelsvariant findes.

FARVER: Alle farver er tilladt.

F a K t a  o m  g a l g o  e s P a Ñ o l

Et besøg i Spanien hos et ægtepar, der opdrætter galgo español, har 

frembragt et anderledes raceportræt, som beskriver ikke blot den spændende 

spanske mynderace, men også giver et portræt af to af Spaniens 

– og dermed verdens – førende opdrættere af galgo español

Galgo español er 

en meget gammel 

mynderace.

Juan og Namni er blandt Spaniens førende 

opdrættere af galgo español og bruger al 

deres fritid på hundene.
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mens hun viser os rundt i hjemmet, 
hvor alt står i hundenes tegn.
Ægteparret deles om interessen for 
hundene, hvilket er praktisk, når 
man bor med så mange hunde i et 
forholdsvis lille hus midt i byen. Hu-
set har en stor altan på forsiden, hvor 
hundene gerne opholder sig. På hu-
sets bagside har Namni og Juan en 
indhegnet have med buske og træer, 
som giver skygge om sommeren, hvor 
der ofte er næsten ulideligt varmt her 
i Sydspanien.
Om vinteren er det betydeligt kol-
dere, selv om solen ofte skinner. Alle 
parrets hunde opholder sig inden-

dørs, hvis det bliver for koldt i vejret 
eller regner.

Galgo-træning
I Spanien anvendes galgoen både 
til jagt og væddeløb. Men Juan bru-
ger kun sine hunde som familie- og 
udstillingshunde, men han træner 
dem ivrigt for at holde dem i perfekt 
form.
På arbejdsdage forlader Juan huset 
på Calle Iberos i La Zubia tidligt om 
morgenen sammen med sine hunde 
og gennemfører et træningsprogram 
med dem på et grønt område uden 
for byen. I frokostpausen er det tid 
for næste runde og efter arbejde tager 
han hundene ud igen. Parret har in-
vesteret i en særlig bil, for at få plads 
til alle hundene.

Når Juan slipper dem løs, eksplode-
rer de nærmest i fart. Ligesom andre 
mynderacer, kan galgoen nå op på 
meget høje hastigheder over korte 
afstande, og de elsker at løbe. Juans 
hunde er i perfekt form og først efter 
adskillige løbeture begynder de at se 
lidt trætte ud. Efter at have drukket 
lidt vand, er de dog klar igen.
Galgo español er først og fremmest en 
jagthund, som i Spanien anvendes til 
jagt på hare eller andre pelsdyr som 
kanin, ræv og til og med vildsvin. 
Galgoen jager ved hjælp af synet og 
fanger byttet ved hjælp af sin hurtig-
hed. - Galgo español er en sund race 
uden særlige genetiske defekter, og de 
bliver ofte gamle, fortæller Juan.

Andre hunde og mennesker
Udendørs er galgoerne glade og 
vågne. Indendørs er de mere rolige og 
fungerer fint sammen med de øvrige 
hunde, selvom de helst holder sig til 
hinanden. - Galgoen er mild og venlig 
og meget selvsikker, og behøver der-

for næsten aldrig at komme i konflikt 
med andre hunde, fortæller Namni. 
- Skønnere hunde findes simpelthen 
ikke, siger hun.
Juan bruger meget tid på at træne sine 
hunde, og han kan have dem med sig 
stort set overalt. At slippe dem løs på 
marken udenfor byen, anser han såle-
des ikke for at være noget problem, og 
de kommer da også tilbage, så snart 
han kalder på dem. Men tag ikke fejl 
– galgoen er en mynde med et meget 
stærkt instinkt for jagt, og ofte vil det 
ikke være muligt at slippe sine gal-
goer løs.

Passioneret udstiller
Juan er Spaniens, og dermed en af 
verdens mest succesfulde opdræt-
tere af galgo español. Siden han del-
tog i sin første udstilling i 1972, har 
han vundet 196 BIS. En imponerende 
statistik og hele huset er fuld af span-
ske og internationale priser og aner-
kendelser. At besøge parrets hjem er 
som at træde ind i et museum. Borde, 
reoler, sofaer og stole – alt er prydet af 
sølvpokaler, fade, tallerkener, statuet-
ter, diplomer og andre priser – den 
ene finere end den anden, og alle har 
hver deres unikke historie.
Juan fortæller om udstillinger i Spa-
nien, Italien, Monaco, Portugal, Tysk-
land, Gibraltar, Holland, Polen, USA 
og Mexico. - 2007 repræsenterede vi 
Spanien i en international udstilling i 

At besøge parrets hjem er 

som et kig ind i et museum. 

Overalt er der pokaler og 

præmier.

cen kom til den iberiske halvø med 
kelterne 600 år f.Kr. og har været der 
lige siden.
Eftersom galgoen nedstammer fra 
de gamle asiatiske mynder fra Nord-
afrika og Arabien, tilpassede racen 
sig hurtigt til det spanske steppeland-
skab. I 1500-, 1600- og 1700-tallet 
kom mange galgo españols til andre 
lande som England og Irland, og gal-
goen anses for at være forfader til den 
mere kendte greyhound.
I starten af 1900-talet dalede racens 
popularitet. Hundevæddeløb blev 
mere almindelige og galgoen havde 
svært ved at konkurrere med grey-
hound i hurtighed. Det førte til, at 
man importerede greyhounds fra 
Storbritannien og krydsede ind i ra-
cen. Den urgamle spanske galgo blev 
dermed sjældnere. I begyndelsen af 
1970’erne indledte en gruppe op-
drættere et målrettet avlsarbejde for at 
redde den spanske galgo. I dag er galgo 
español atter meget populær i Spanien 
og også i mange andre lande.  n

raceportræt  -  galgo espanol

Juan træner sine galgo 

español flere gange om 

dagen, hvor hundene 

får lov at løbe.
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I mange europæiske lande – herunder Danmark – gøres der en stor indsats 

for at forbedre forholdene for den spanske galgo. For desværre er det ikke alle 

galgoejere, der behandler deres hunde ligeså godt, som Juan og Namni gør. 

Mange hunde udsættes for udsultning, mishandling og de grusommeste afliv-

ningsmetoder, når de bliver for gamle til at kunne bruges på jagt.

1/3 ann

Californien, fortæller han stolt. - Kun 
40 hunde fra hele verden fik lov at del-
tage, og Spanien stillede op med Tata, 
som vandt.
De nordiske lande har han dog aldrig 
udstillet i. Eftersom parret selv kører 
til udstillinger i Europa i deres store 
autocamper, hvor hundene har deres 
egen lille afdeling, synes de, at Nor-
den ligger lidt for langt væk.
- Det var meningen, at vi skulle rejse 
til verdenshundeudstillingen i Stock-
holm, fortæller Juan. - Men desværre 
blev jeg syg, så vi måtte aflyse turen.
Trods sine mange hunde, driver Juan 
ikke nogen stor kennel. Hundene er 
hans hobby – og har været det siden 
han var dreng. Interessen for lige præ-
cis galgo español har han arvet efter 
sin farfar, som også var en kendt gal-
goopdrætter.

Galgoens historie
Galgo español er en meget gammel 
mynderace, som var kendt allerede 
hos de gamle romere i antikken. Ra-
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F r i h e d  e r  e t  g o d t  o g  s u n d t  l i v

hunden og kattens sundhed er første prioritet for Techni-Cal. Sundhed kommer indefra, 
derfor har Techni-Cal kun topkvalitets ingredienser fra naturlige kilder, beregnet til men-
nesker, i alle varianter i hundens livscyklus, derfor er det vigtigt at du vælger det bedste 
til: verdens bedste hund – Din!

YDerligere info: www.TeChni-Cal.Dk eller klinge DYnaSTY - 75 64 38 44
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